

# 今年重点督办20件代表建议,有代表提出—— 建议开行双向环线公交车 缓解公交出行“时间焦虑”

株洲晚报融媒体中心/邓伟勇

近日,记者从市人大获悉,今年,市人大常委会主任会议成员将重点督办20件代表建议,涉及产业发展、乡村振兴、交通改善等方面。记者对部分内容进行了梳理。

## 推动机械制造业转型升级

市第十三次党代会提出,培育制造名城、建设幸福株洲。

黄立新代表调研认为,我市拥有世界级轨道交通装备制造产业集群和航空制造产业集群,已经出台各种政策支持制造业转型升级,取得了一定的成就,但与“制造名城”的建设要求存在差距。

“中小企业数智化转型积极性不高,建

设层次底;部分智能制造服务企业专业实力、服务水平不高,特色不突出;行业产业互联网缺乏等问题突出。”黄立新建议,依托株洲产业特色、资源禀赋,摸清家底,精准施策,支持鼓励机械制造业企业进行数字化、智能化、高端化转型,遴选典型应用示范场景,扶持特色智能制造系统服务商,壮大有发展潜力的工业互联网平台。

## 开行株洲环线公交

调研显示,近十余年来,株洲城市建设发生了巨大变化,城市面积急剧扩张,完全颠覆了基于传统大企业的“孤岛”格局,呈现出以城区为中心的“放射状”的城市状态。

“栗雨、航空城、田心工业园等主要工业区都处于城市边缘。随着城区用地资源减少,商品房建设也大多集中在城市边缘地段,这些都对公共交通出行提出了需求。”席力克代表说。

席力克认为,株洲公交应把握城市化、适应城市新发展格局,在运营模式与公交线路的规划方面适时优化完善,满足市民不断增长的多层次公交出行需求,缓解市民公交出行的“时间焦虑”。建议以株洲环线为基础,进行公交化改造,开行双向环线公交车,同时在地面接驳点公交站安排布置共享自行车、共享电动摩托车、私家摩托车等停放位置,增加出行灵活性。

## 加强中小学校心理辅导室建设

校园暴力或抑郁自杀案例时有发生,引起全社会的关注。作为市人大代表、醴陵市实验小学校长,瞿志刚也倍感责任重大。

瞿志刚等代表调研发现,学生出现心理健康问题,除了学校作用发挥欠缺,社会的影响也不容忽视。有些人不能正确面对自身和他人心理问题,将心理问题等同于精神病,存在讳疾忌医的现象。

瞿志刚建议,出台进一步加强学生心理健康教育工作的实施办法,确保心理健康教育课程开设、心理辅导室建设及使用、专业心理教师配备和经费保障等落实到位。同时积极探索“校企合作”“医教结合”等模式,为师生提供专业化、个性化的心理健康服务,探索建立对有严重心理问题、心理障碍或心理危机的学生进行个案转介的绿色通道。

## 打造长株潭现代农业观光休闲走廊

休闲农业是推动农村实现产业融合、建设美丽乡村的重要举措,也是促进城乡居民消费升级、发展新经济、培育新动能的重要选择。

在市人大代表谭光辉看来,目前我市休闲农业发展仍存在很多不足,突出表现在规模偏小、分布较散、特色不足、服务欠佳、效益一般等方面,离高质量发展要求还有不小的差距。

谭光辉建议,依托渌口现有基础和优势,打造长株潭现代农业观光休闲走廊,重点打造以农业休闲度假为特色的生态型农庄主题乐园,同时通过整合资源和自身优势,将各村的农业亮点和品牌串联成线,打造“畅通旅游工程”精品旅游线路环线,将旅游景点与周边农业产业无缝衔接,提升整体效益。

## 支持职教园相关职业院校扩容提质

在全力培育制造名城、建设幸福株洲的大背景下,目前株洲仅有1所本科院校,与长沙、湘潭差距很大,与株洲的经济社会发展水平极不相称。

市人大代表何家盼认为,支持职教园相关职业院校扩容提质,既是补齐株洲本科高等教育短板的需要,也是长株潭三市重点产业全方位、多领域、深层次合作的现实要求。

“职教园拟升高职院校校园占地面积、生均占地面积等,均不同程度存在短缺问题。”何家盼建议,对职教园原有规划进行优化升级,新增职教园教育用地面积。同时参照教育部印发的本科层次职业学校设置标准,在办学规模、专业设置、师资队伍、人才培养、基础设施等各方面进行全面提升,推动职业教育高质量发展。

# 聚焦顿巴斯 俄乌“决战”或将至

### 有分析指出,美国期望将美俄博弈变为欧俄缠斗,腾出手来遏制中国



随着俄罗斯与乌克兰各自向顿巴斯地区投入增援部队,西方媒体连日来预测,俄军入乌以来双方规模最大的军事冲突,已箭在弦上,一触即发。

“美国决意把乌克兰作为一把刀,给俄罗斯切一个大口子放血,这样才能不停吸血。”华中科技大学国家治理研究院研究员王鹏解读称,美国最不希望看到冲突缓和,想让谈判进程拖延下去。然而,这背后还有更大的目标。



撤离市的居民从人道主义走廊撤离

## 冲突进入新阶段

乌克兰准备了如同“第一次世界大战的战场”——10日,英国广播公司(BBC)援引国际战略研究所退役将领将巴瑞的分析认为,在顿巴斯,乌军备战多年、经验丰富,并在关键地点用装甲车等加强了设防,俄军可能很难将他们逼退。

美国《华尔街日报》却指出,新的作战阶段将迫使乌方在较为平坦开阔的地形上进行常规战斗,而这有利于俄方发挥自身优势。

俄国防部已宣布完成第一阶段主要任务,即大幅降低乌方战斗潜力。接下来的首要目标,是“完全解放顿巴斯”。

12日,普京表示,他毫不怀疑,在乌特别行动的目的将达成。

## 谈判面临新压力

乌总统泽连斯基此前态度软化,愿讨论乌承诺不入约,但近期口风再变。转折点来自西方媒体炒作“布恰事件”,形成指控俄军犯下“战争罪”的舆论场。

王鹏认为,泽连斯基此前的表现只是谈判策略,当时其也有附加条件,提出要就中立地位公投。乌克兰加入北约被写入了该国宪法,“不是总统一句话就能改变的”,实际上,乌“铁了心要加入”。最根本的原因,还是幕后指使者美国对泽连斯基施压,不允许他软化,不允许乌俄展开实质性的谈判。

## 欧洲平添新烦恼

身为核大国,俄美两国七十多年来的底线之一,是不直接发生军事冲突。但王鹏指出,美国试图在另一层意义上突破底线,其不断为乌大量提供先进武器,让俄乌互相消耗,以此凝聚北约成员国,加强对欧洲的控制。

王鹏指出,油气资源高度依赖俄方的欧洲,曾想息事宁人,不想跟俄太过于大动干戈。但现在俄乌冲突长时间未息,基本上把北约内部或者说欧洲内部力量想改善与俄关系的想法堵死了。这一派的

话语权,事实上被剥夺了。未来,美国可能将来自俄的“威胁”外包转嫁给欧洲,利用俄乌冲突,彻底毒害欧俄关系。欧洲即使以后战略独立,也已经跟俄“闹掰了”。美国期望,将美俄博弈变为欧俄缠斗。

王鹏进一步解读称,这样就可能造成一个全球性的后果,即美国或能从欧洲腾出手来,集中精力到东亚、印太地区,遏制中国。

(据中新社)

# “重编程”让皮肤细胞“返老还童”三十岁 或彻底改变再生医学领域

英国巴布兰汉研究所科学家在近日出版的《电子生活》(eLife)杂志上撰文称,他们开发出一种名为“成熟期瞬时重编程”的新方法,可在不丧失人类皮肤细胞特殊功能的情况下逆转“衰老时钟”,让这些皮肤细胞“返老还童”30年。尽管这个课题仍处于探索初期阶段,但它可能会彻底改变再生医学领域。

随着人年龄不断增长,细胞的功能下降,基因组会积累很多衰老生物标记。再生生物学旨在修复或替换细胞,实现这一点最重要的一个方面是创造出“诱导”干细胞。2007年,日本科学家山中伸弥首次成功将拥有特定功能的正常细胞转化为拥有能发育成任何细胞类型能力的干细胞,他对干细胞进行重新编程约需50天,用到了4种被称为“山中因子”的关键分子。

这项技术的潜在应用不仅取决于细胞看

起来更年轻,还取决于其功能是否像年轻细胞。最新结果表明,与未经重编程过程的对照细胞相比,再生的成纤维细胞能产生更多胶原蛋白,也会更快进入需要修复的区域,未来有望用于更好地治愈伤口。

此外,新方法也对衰老性疾病的相关基因产生了影响,如与阿尔茨海默病相关的APBA2基因和在白内障恶化中起作用的MAF基因,都显示出向“年轻化”转变的迹象,因此,这项研究未来还可能应用于这些治疗领域。

不过,研究人员目前仍未完全弄清楚“瞬间重新编程”取得成功背后的机制,他们计划接下来探究这一问题。他们推测,参与形成细胞身份的基因组关键区域可能会逃避重新编程过程。

(据科技日报)

## 七旬老人复原《天工开物》古科技



世界上最早的鼓风机、中国立轴式风车长什么样?七旬老人花40多万元照《天工开物》复原古科技。

今年74岁的汤家禄,是一个“古代科技迷”,最爱“追”千年前的“老玩意儿”。他曾拿着古代科技著作,走遍大巴山、太行山和云贵高原,用退休金复原了20多件古代科技工具,将《天工开物》中提到的世界上最早的鼓风机、汉代的水连九磨和一牛八磨等一一变为现实。他希望建造一座古科技博物馆,复原更多的古科技,传承中国文明。图为汤家禄复原的汉代水连九磨。(据重庆晨报)

# 暗物质或是来自其他维度的“宇宙难民”

暗物质是一种难以捉摸的物质,占宇宙质量的大部分,它可能由被称为引力子的质量粒子组成,这种粒子在大爆炸后的第一个瞬间首次出现。最近一项新的理论表明,这些假想的粒子可能是来自其他维度的“宇宙难民”。

研究人员的计算表明,这些粒子可能产生了恰到好处的数量,能够解释暗物质,而暗物质只能通过其对普通物质的引力来“看到”。该研究的合著者、法国里昂大学的物理学家贾科莱·卡恰帕格里亚说:“大质量引力子是由早期宇宙中普通粒子的碰撞产生的。对于大质

量引力子来说,这个过程被认为太罕见了,不可能成为暗物质候选者。”但近期发表在《物理理论快报》杂志上的一项新研究中,卡恰帕格里亚联合韩国物理学家发现,在早期宇宙中产生的这些引力子足以解释人们目前在宇宙中探测到的所有暗物质。该团队在寻找其他维度的证据时发现了这些假设的引力子,一些物理学家怀疑,这些其他维度与观测到的三维空间和第四维度时间并存。

(据科技日报)

# 科学家发现最古老星系

日前,天文学家发现了一个可能是迄今观测到的最古老、最遥远的星系。这一星系是在标志着宇宙起源的大爆炸事件发生后不久形成的,或由第一代新星构成。

研究人员7日称,这个名为HD1的星系可追溯到138亿年前大爆炸之后的3亿年出头。他们还说,观测结果表明,HD1形成恒星的的速度惊人,每年可能新增约100颗恒星,亦有可能孕育了已知最早的超大质量黑洞。

研究人员称,有关HD1的观测信息有限,其他物理性质仍然成谜,包括其形状、总质量和金属丰度。金属丰度是指原始宇宙中存在的氢和氦以外的物质所占的比例。

研究人员说,HD1的质量可能是太阳的100亿倍,其中可能充满了第一代恒星。据推测,这些所谓的“第三星族星”(星族III)质量极高、亮度大、温度高、寿命短,并几乎完全由氢和氦组成。(据新华社)

## 100公里! 我国科学家创造 量子直接通信最远纪录

记者12日从北京量子信息科学研究院获悉,北京量子信息科学研究院科研副院长、清华大学理学院物理系教授龙桂鲁团队与清华大学电子工程系教授陆建华团队合作设计了一种相位量子态与时间戳量子态混合编码的量子直接通信新系统,成功实现100公里的量子直接通信。这是迄今为止世界上最长的量子直接通信距离。

这一突破能够实现无中继条件下部分城市与城市之间的点对点量子直接通信。龙桂鲁说:“无中继长距离量子直接通信的意义在于,可满足一些无法进行中继的场景的量子直接通信,如星地之间的量子直接通信。此外,当通信速率满足要求时,长距离通信可减少中继数量,降低链路节点的部署成本,降低通信延时,提升通信性能,优化用户使用体验。”

此前公开发表的成果中,量子直接通信的最长距离为18公里。(据新华社)

## 科技快讯

### 整个生命周期的 人脑发育图公布

《自然》网站日前公布一篇论文,描述了覆盖人类整个生命周期的大脑发育标准参考图。这些参考图未来可用于全年龄段的脑健康数字化评估和疾病诊断,同时,这一珍贵的参考图向人们展示了人类大脑是如何在生命早期迅速扩张,并伴随着生命的足迹而缓慢收缩的。

### 新技术找到 人类蛋白质关键变构位点

人类蛋白质表面潜在治疗靶点的数量比之前认为的要多得多。西班牙巴塞罗那基因组调控中心(CRG)的研究人员开发出一项突破性新技术,揭示了许多控制蛋白质功能的“秘密大门”,从理论上讲,这些“门”可以显著改变痴呆症、癌症和传染病等各种疾病的进程。现在,他们已经绘制出这些被称为“变构位点”的靶点的第一张图。

### “毅力号”首次探测到 来自火星的声音

科学家针对火星上声学测量的分析,揭示了在以二氧化碳为主的大气中两种声音的速度。这些声音是由美国国家航空航天局(NASA)“毅力号”火星探测器探测到的。这些结果显示,声音的测量或有助于研究行星大气,并提高了了解其他行星声学环境的可能性。

### 新工具将疫苗开发速度 提高百万倍

为了寻找新疫苗等药剂,制药业会定期检查数千个相关的候选分子。现在,一项新技术允许这一切在纳米尺度上发生,并最大限度地减少材料和能源的使用,将疫苗等产品的开发速度提高100万倍以上。(据科技日报)

